



# BIULETYN EKO-PAK

**Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku**

## Statut Stowarzyszenia

Zgodnie z podjętą przez Zgromadzenie członków Stowarzyszenia Eko-Pak w dniu 18 marca br. roku uchwałą przyjmującą nową wersję statutu Stowarzyszenia, komplet dokumentów został wysłany do Sądu Rejonowego dla m.st. Warszawy, Wydziału Gospodarczego Krajowego Rejestru Sądowego. Sąd wszczynając postępowanie wysłał zwyczajowo zapytanie do Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy w jego sprawie. Prezydent wniósł o dopuszczenie do udziału w postępowaniu w charakterze uczestnika i wniósł do statutu uwagi, jako organ, który sprawuje nadzór nad stowarzyszeniami. Wobec uwag Prezydenta KRS postanowił zobowiązać nas do usunięcia przeszkody do dokonania wpisu poprzez złożenie poprawionego tekstu statutu (zgodnie z uwagami Prezydenta) i uchwałą o zmianie statutu.

Od daty wpływu pisma mieliśmy 35 dni na wprowadzenie stosownych zmian. Termin mija 14 lipca br.

Aby uwzględnić w naszym statucie uwagi Prezydenta Miasta Warszawy potrzebne było zwołanie Nadzwyczajnego Zgromadzenia. Zarząd Główny Stowarzyszenia podjął w dniu 18 czerwca uchwałę o zwołaniu Nadzwyczajnego Zgromadzenia w dniu 10 lipca br.

Zawiadomienia zostały wysłane pocztą. Zgodnie z par. 24 aktualnego statutu, podjęcie uchwały o zmianie statutu wymaga większości 3/4 głosów przy obecności co najmniej 1/2 uprawnionych do głosowania (przy aktualnej liczbie członków zwyczajnych 25 - powinno być co najmniej 13 osób). Liczna obecność Członków na Zgromadzeniu jest więc bardzo potrzebna.

## Stan prac nad nową ustawą

W ostatnim czasie stan prac nad nową **Ustawą o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi** nie uległ

zmianie. Na etapie prac na poziomie Ministerstwa Środowiska prace nad dokumentem, w których Stowarzyszenie Eko-Pak brało czynny udział trwają już ponad trzy lata (od 2006 r.). W tym okresie opiniowaliśmy w ramach konsultacji społecznych bodajże trzy różne projekty i każdy z nich zawierał różne propozycje. Powodem rozpoczęcia prac nad nowelizacją jest uwaga Komisji Europejskiej, iż nowelizacji prawa z 2005r. nie poddano tzw. notyfikacji technicznej, której celem jest przejrzystość aktów prawnych zawierających przepisy techniczne. Jej zadaniem jest zapobieganie powstawaniu nowych barier w swobodnym przepływie towarów, swobodnym świadczeniu usług i prowadzeniu działalności. W czasie procedury Państwo Członkowskie zobowiązane jest do wstrzymania procedury legislacyjnej, który minimalnie wynosi 3 miesiące. W tym czasie pozostałe państwa członkowskie oraz Komisja Europejska mogą (nie muszą) przekazać tzw. "szczegółową uwagę", która oznacza, że notyfikowany projekt aktu prawnego może powodować powstanie barier w swobodnym przepływie towarów, świadczenia usług lub zakładania przedsiębiorstw. Wówczas okres może się wydłużyć do 6 miesięcy.

Na początku grudnia 2008 roku odbyło się posiedzenie Komitetu Stałego Rady Ministrów i przyjęty został z uwagami projekt nowej ustawy. W chwili obecnej dysponujemy projektem ustawy z dnia 16 marca 2009r. Aktualnie czekamy na ostateczne przyjęcie dokumentu przez Rząd i skierowanie go do prac parlamentarnych. W projekcie przewidziano wejście w życie nowej ustawy na dzień 1 stycznia 2010, jednak już dziś możemy stwierdzić, iż jest on zagrożony, wobec konieczności dokonania notyfikacji technicznej projektu. W odpowiedzi na nasze zapytanie wystosowane do Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, Centrum Informacyjne Rządu w dniu 18 maja br. poinformowało nas, iż nie ma informacji o dacie kiedy ten

projekt stanie na posiedzeniu rządu. Od tamtej pory Rada Ministrów nie zajęła się tematem.

## Legislacja

Resorty Gospodarki i Środowiska w połowie czerwca uzgodniły projekt rozporządzenia do ustawy o odpadach w sprawie szczegółowych warunków technicznych kwalifikowania części energii odzyskanej z termicznego przekształcania odpadów komunalnych jako energii z odnawialnego źródła energii. Zgodnie z ustawą o odpadach termiczne przekształcanie odpadów dotyczy procesów spalania i współspalania, a termiczne przekształcanie odpadów opakowaniowych stanowi proces odzysku R1 -Wykorzystanie jako paliwa lub innego środka wytwarzania energii, o ile energia jest wykorzystywana poza procesem termicznego przekształcania.

W projekcie rozporządzenia mówi się tylko o spalaniu. Ponadto, wymienia się frakcje biodegradowalne, pochodzące ze zmieszanych odpadów komunalnych, w tym drewno, papier i tekturę oraz odpady wielomateriałowe, w tym odpady z utrzymania higieny. Zaznacza się, że odpady zawierające frakcje biodegradowalne do termicznego przekształcania mogą pochodzić tylko z obszarów na których prowadzi się zgodnie z regulaminem utrzymania czystości i porządku w gminie selektywne zbieranie odpadów przeznaczonych do innych procesów odzysku, w tym recyklingu.

## Patronat Ministra Środowiska

W końcu czerwca otrzymaliśmy odpowiedź od Ministra Środowiska, pana profesora Macieja Nowickiego na naszą prośbę o wzięcie udziału w konferencji oraz objęcie jej patronatem. Pan Minister z zainteresowaniem zapoznał się z założeniami przedsięwzięcia, które umożliwi dyskusję na temat dostosowania

polskich przepisów prawnych z zakresu odpadów opakowaniowych i przyczyni się do wzrostu poziomu realizacji obowiązków w zakresie odzysku i recyklingu i **zdecydował się objąć honorowym patronatem międzynarodową konferencję**, o której dofinansowanie wystąpiliśmy do NFOŚiGW, choć nie będzie mógł wziąć w niej udziału osobiście, z uwagi na planowane w tym terminie obowiązki służbowe.

W końcu maja br. w imieniu Stowarzyszenia Eko-Pak złożyliśmy wnioski do NFOŚiGW o uzyskanie dofinansowania na dwa projekty: *Konferencja Międzynarodowa „Przemysł artykułów powszechnego użytku a realizacja polityki Polski w zakresie opakowań i odpadów opakowaniowych”*. Konferencja planowana jest na dzień 18 listopada br., z udziałem polskich i zagranicznych prelegentów oraz *Program szkolenia e-learningowego - test sprawdzający wiedzę przedsiębiorców o przepisach związanych z opakowaniami* w ramach rozbudowy i poszerzenia atrakcyjności tematycznej strony internetowej.

## Wyniki kontroli GIOŚ w 2007 r.

Na stronie internetowej Eko-Pak [www.eko-pak.com.pl](http://www.eko-pak.com.pl), znajduje się link do Raportu Inspekcji Ochrony Środowiska pn. "Informacja o realizacji zadań Inspekcji Ochrony Środowiska w 2007 r." Poniżej omawiamy najważniejsze wyniki kontroli GIOŚ w zakresie dotyczącym odpadów opakowaniowych i opakowań.

W ramach ogólnokrajowego cyklu kontrolnego organizacji odzysku i dokonujących recykling odpadów opakowaniowych w II połowie 2006 roku Wojewódzkie Inspekcje Ochrony Środowiska przeprowadziły kontrole 28 organizacji odzysku, 135 podmiotów dokonujących recyklingu na rzecz kontrolowanych organizacji odzysku oraz podmiotów będących posiadaczami odpadów, uczestniczących w łańcuch przekazywania odpadów opakowaniowych. Odnotowano przypadki nie wypełnienia przejętego przez organizacje odzysku obowiązku w zakresie opakowań ze szkła. Na 135 kontroli u recyklerów nieprawidłowości

nie stwierdzono tylko w 37 przypadkach. Nieprawidłowości dotyczyły nieprawdy na dokumentach potwierdzających recykling (DPR), nieuprawnionego wystawiania dokumentów potwierdzających odzysk (DPO), braku zbiorczego zestawienia danych. Na 40 pośredników nieprawidłowości uchybieniem był brak przekazania marszałkowi województwa zbiorczego zestawienia danych lub nierzetelność ich sporządzenia, brak ewidencji odpadów lub błędy w jej prowadzeniu. Wskazując kierunki zmian legislacyjnych inspekcja postuluje w rozwiązaniach prawnych wyeliminowanie przypadków zwielokrotniania wielkości zebranych odpadów, gdyż gdy występuje łańcuch w przekazywaniu odpadów każdy pośrednik wykazuje tę samą masę odpadów jako zebrane oraz wskazano celowość stworzenia bazy danych podmiotów objętych ustawą, aby usprawnić dostęp kontrolerom do dokumentów w bazie danych, a wystawianych w innych województwach.

Kontroli poddano także spełnianie przez wyroby (dotyczyło to także opakowań) wymagań zasadniczych lub innych wymagań. W 2007 roku Inspekcja przeprowadziła 563 kontrole, w tym 166 kontroli dotyczyło spełniania wymagań zasadniczych. W zakresie opakowań kontrole przeprowadzono u 96 producentów, 62 sprzedawców, 8 odbiorców dostaw wewnątrzspółnotowych oraz po jednej u upoważnionego producenta, producenta produktów w opakowaniu oraz u importera. Łącznie skontrolowano 534 opakowania, w tym 348 z tworzyw sztucznych, 168 z papieru i tektury, 14 z aluminium oraz 4 wielomateriałowe.

W trakcie 16 kontroli dotyczących spełniania wymagań zasadniczych lub innych wymagań przez opakowania stwierdzono 26 niezgodności, m.in. oznakowanie opakowań w sposób niezgodny z wzorami określonymi w rozporządzeniu Ministra Środowiska w sprawie określenia wzorów oznakowania opakowań. W przypadkach stwierdzenia niezgodności wzywano podmioty do uzupełnienia deklaracji zgodności lub umieszczenia prawidłowego oznakowania. W trzech przypadkach dotyczących opakowań wystąpiono do organów nadzoru innych państw członkowskich

UE. Kontroli poddano także przestrzeganie wymagań ochrony środowiska w związku ze stosowaniem środków ochrony roślin oraz nawozów (z wyłączeniem nawozów naturalnych) w rolnictwie. Cykl kontrolny w tym zakresie przeprowadzony został w I połowie 2006 roku. Nieprawidłowości dotyczyły najczęściej sprawozdawczości sprzedawców w zakresie wytwarzania odpadów, w tym opakowaniowych, w kilku przypadkach stwierdzono, że nie przekazują sprawozdań o wytworzonych odpadach opakowaniowych marszałkom województw; z kolei w przypadku sprzedawców środków ochrony roślin, w tym niebezpiecznych – najczęstsze nieprawidłowości dotyczyły braku przekazywania użytkownikom informacji o opakowaniach w zakresie dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, właściwego postępowania z odpadami oraz braku oznakowania opakowań; ponad połowa sprzedawców nie pobierała kaucji za opakowania jednostkowe po środkach niebezpiecznych, część sprzedawców nie prowadziła na własny koszt selektywnego zbierania odpadów opakowaniowych, niektórzy kontrolowani sprzedawcy nie posiadali zezwolenia na prowadzenie działalności w zakresie zbierania odpadów opakowaniowych. Wśród nieprawidłowości występujących najczęściej było nie zwracanie sprzedawcom opakowań wielokrotnego użytku i odpadów opakowaniowych, brak umów na wywóz odpadów, w tym opakowaniowych z podmiotami posiadającymi stosowne zezwolenia, przechowywanie zgromadzonych odpadów opakowaniowych w sposób nieselektywny.

[www.eko-pak.com.pl](http://www.eko-pak.com.pl)

W ramach promocji nowej strony Stowarzyszenia Eko-Pak [www.eko-pak.com.pl](http://www.eko-pak.com.pl) wysłaliśmy informację do innych organizacji branżowych – stowarzyszeń, instytutów, izb gospodarczych. M.in. do PFPŻ, KIG PR, KIG PS i wielu innych maila z informacją o naszej nowej stronie www z zaproszeniem do odwiedzin.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK  
adres do korespondencji: 00-834 Warszawa, ul. Pańska 73 (22) 31 47 127; fax. (22) 31 47 128

[www.eko-pak.com.pl](http://www.eko-pak.com.pl)

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego